

是。湯川對我說：「我到那裏去算算，再回來和你說。」
迎着風，並排高飛，我對世界呼喊：「
也不知道是什麼意思，只覺眾志同心
，志向高遠。
更會忘形，常常旁人皚然怒目，咱
們聽着單車風飄穿，心唱着，途
人路上回望我，只因我的模樣，前
路步步懷自信，依然心中那正確方向。
一次，幾個商人要浪漫，相約到淺水
灘看日落，怎料到了才發現淺水灘被
濱向南，根本看不到日落。失望自嘲
一番以後，我們便坐在沙灘上，想起
歡歌來，一接首一首，直到天色從橘紅
漸暗，再沉下來，我們才踢着碎沙灘
，踏着餘音上歸途。
我們也愛去看電影。在漆黑的電影
院裏，成人世界的情悲愛恨，放大幾
十倍聚焦在眼鏡，我們似惟非惟地看

秋天的金黃歲月，黃葉散落金黃的大地和暖陽。《流金歲月》裏，大學生齊仰之和顧曉音，從大學畢業後，一起到上海謀生。齊仰之是個有理想的知識分子，對社會充滿希望；而顧曉音則是一個普通的少女，她對生活沒有太多想法，只希望過一個平凡的生活。在那個時代，齊仰之的追求和理想，與顧曉音的平凡生活形成了鮮明的對比。這段時間，齊仰之因為工作的原因，常常需要在外奔波，而顧曉音則在家照顧家庭。這段時間，齊仰之和顧曉音的感情也開始萌芽，但由於兩人的背景和思想不同，他們的關係並非一帆風順。齊仰之在一次意外中喪失了工作，不得不離開上海回鄉下暫避。這段時間，齊仰之和顧曉音的感情進一步加深，他們之間產生了真摯的感情。齊仰之在鄉下度過了一段時間，期間他遇到了很多困難，但這些困難並沒有擊敗他，反而讓他更加堅強。最終，齊仰之回到了上海，並找到了一份新的工作。這段時間，齊仰之和顧曉音的感情也得到了進一步的鞏固。齊仰之在工作上取得了成績，而顧曉音也在家裏照顧家庭，兩個人的生活過得既平靜又充實。這段時間，齊仰之和顧曉音的感情也得到了進一步的鞏固。齊仰之在工作上取得了成績，而顧曉音也在家裏照顧家庭，兩個人的生活過得既平靜又充實。

着音容笑貌，像那萬事如意的耳朵。
不久，纏腰便開動了。
成長那段苦樂參半的日子，有點像
被吊在半空，回頭依依遙望陸地，無
憂無慮的童年已遠回不去了，要風成浪雨
老師先生天大敦教我們去，要風破浪勇
往直前。但是往前瞧瞧，天空無際，
海學無涯，說理想說志向，實在有點
自欺欺人。我們講明白總有天會
自欺欺人，會顛倒變態，未來到底
壞壞抑或平凡，願工作或是康莊，
揚帆的一天。但是等待遠去切去發生
、等待未來快些來臨的這些漫流的歲
月裏，每天上課下課，念書者試圖
體和腦袋同時，靈智卻空洞古早。
像在翻一本沒有印的舊書考古。

風中，在清歌中。
樂聲，沒有定形的真境。真諦，在和
種體會：答案擺脫在風中，是無聲的
歌詞的真奈。到有年長些，又有另一
外傾仰天，這首歌，是說：朋友一個答
在煩惱的彌散道上，哼着歌站在課室
禁嘆息，這人生可輕易嗎？生何求
？怎麼茫茫永遠着不透，聽着歌走
尾是這樣的：*The answer, my friend,*
is blowing in the wind. The answer
is blowing in the wind. 時時很喜
歡這首歌，因為以為歌詞是說：朋友



和風清歌

文／黃淑珊 2005青年文學獎得主、大學導師

炎炎夏日，女孩呆在家中，提不起
勁來，暑期習作，無聊賴地看著電視。
窗外太藍太白，後山的草木碧翠欲滴，
還有飛鳥滑翔。女孩看著山那邊錯綜
複雜的脈絡，密密麻麻的枝葉，看得
不心會也有人在看我呢？半晌，她回過
頭，繼續縮在沙發邊看著電視。連電視
廣告她也聖地化了，她的世界就好像
只有這電視是活著、會動的，還會逗
她笑。

「這可是學校老師沒有教的！是什麼？」
螢光幕上，小伙子隨着音樂的節拍，左搖右擺，揮手踏腳，又誦讀着。
thanks, / thanks, thanks, thanks,
Monty。女孩得迷入神，腳踏節拍，
心跳加快，整個人都醒了。當時節拍，
的鼓聲還未太電過身體，大樂隊式的
音色活潑激昂，那節拍奔騰中帶點嬌
嬌，放蕩中留着柔情，是金黃的香檳
起舞想起來。漸漸，詞與旋律褪去，
女孩只聽到那節拍，那麼簡單肯定
，那麼無法抗拒：

(thanks) 嘿 嘿
(thanks) 嘿 嘿
(monica) 嘿 嘿
(me) 嘿 嘿
(代) 嘿 嘿
(你地位) 嘿 嘿

她是一隻找到了自己的飛翔律律的小黃鸝。電視喇叭咑咑廣播着的，是她的心跳聲。夏蟬吱咯咯鳴響着的，是她的騰搏感。這是她的世界，女孩是可以真切地感到的世界。女孩感到前所未有的自在快活。乘着拍子，到前所有的自在快活。乘着拍子，從此，生活是有韻的。從KONG

向冷天的無心躍躍、煤氣燈下兩心相親的夢想。大人總是在罵：流行曲壞思想！那些歌詞教壞孩子，幻想榮光幕上舊如麻知解得，那男孩是在向自己傾訴心事。其實總有盼望、相愛、別後、思念。但是曲只是給感情發芽的女孩一種抒發情感的方式罷了。苦楚夢窮，倚窗獨坐，期盼父母來牽走，滿懷醉心的雨露、夜空、星向月兒說，却不是這麼預告。然而，喜慶拔，卻只敢在不遠着實打，像傻地笑。世界自此不再踏着他，